

### 奋进新征程 建功新时代·非凡十年·公益慈善篇

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国慈善事业的法治建设、整体规模、社会参与程度迈上新台阶,在扶贫济困、扶老救孤、应急救援等方面发挥了积极作用,在助力脱贫攻坚、全面建成小康社会过程中作出了突出贡献。十载春华秋实,镌刻非凡印记。本刊将刊发“奋进新征程 建功新时代·非凡十年·公益慈善篇”系列报道,回顾和总结我国公益慈善事业10年来的非凡成就。以图通过展示慈善成果、激发慈善热情,带动更多的人向上向善,持续提升社会文明进步水平,推动新时代慈善事业高质量发展,更好服务党和国家中心大局。

——编者

## 公益十年:社会捐赠总额稳步增长

本报记者 赵莹莹

### 慈善捐赠“飞入寻常百姓家”

“帮助孩子读好书,是我最大的心愿。”6月28日,100岁的金竹顺老人走进浙江省义乌市佛堂镇政府的接待室,在他颤巍巍掏出一张信纸上,字迹工整地写明了自己百岁之年的愿望——捐出5万元积蓄,希望找到5名今年考上大学的家庭困难学生,每人资助1万元。

老人平日里省吃俭用,偶尔做些手工扫帚卖钱,这5万元,攒了八九年的时间。

几天后,心愿有了回音。5名义乌大成中学符合老人资助要求的学生相约着,走进位于泽堂村的一方红砖小院。柔和的阳光下,倚墙立着几把刚刚做好的扫帚。

搬出板凳招呼孩子们坐下,金竹顺和大家热络地聊着天,把5万元现金细心地数了又数,分别装进5个红包,依次递到受助学生手里的时候,还不忘叮嘱两句:“要节约一些,读书用功一点儿,争取将来干出一番事业。”

积微善成大爱。近10年来,难以计数的普通民众像金竹顺老人一样,选择以一己之力为他人撑伞,一笔笔爱心捐赠凝聚起“众人拾柴火焰高”的善意,彰显了慈善事业的发展速度与温情。

据中国慈善联合会统计,2012年我国接受国内外社会各界的款物捐赠总额约为817亿元。到2020年度,已经突破2000亿元。捐赠总额逐年稳步提升的同时,普通民众日渐成为个人捐赠的中坚力量。

记者查阅中国慈善联合会发布的《2020年度中国慈善捐赠报告》发现,2020年我国共接受境内外慈善捐赠2253.13亿元,其中个人捐赠达524.15亿元。

据相关社会调查显示,87%的受访者曾为慈善事业捐赠过现金或者实物,人人行善的社会氛围正在逐步形成。

“这意味着我国慈善捐赠行为越来越多地‘飞入寻常百姓家’,成为普通民众的一种生活方式,进而形成具有中国特色的慈善文化,在中华大地上经久不衰、至今延续。”一位资深慈善从业人员对记者说。

### 捐赠方向多元化

从1999年开始,每年的11月底或12月初,善款为“顺其自然”的捐赠汇款单总会如约寄到宁波市慈善总会,每一次的捐款总额



基金会每年向偏远地区的孩子们发放御寒温暖包

都会较上一年有所增加。到了2021年,“顺其自然”再捐105万元,至今累计1363万元。

无言的约定背后,是一份重若千钧的信任。

“2018年捐赠的99万元,在甘肃省白银市平川区兴建教学楼;2020年捐赠的100万元,进行四川省凉山彝族自治州教育设施改善……”据宁波市慈善总会相关负责人介绍,20多年来,宁波市慈善总会按照“顺其自然”的意愿,一直坚持将善款用于改善对口帮扶地区的教育条件并做好公示工作。

多年来,“顺其自然”和我国无数默默无闻的捐赠者一起,坚持不懈地把善款捐向了教育领域。斗转星移间,情况正在发生变化,随着党和政府对教育越来越重视,投入越来越多,我国慈善捐赠的流向也更趋多元化。

《2018年度中国慈善捐赠报告》显示,2018年我国社会捐赠主要流向教育、扶贫与发展、医疗健康等3个领域,占捐赠总额的比重分别为29.4%、24.72%和20.44%。当年针对扶贫领域的慈善捐赠首次超越医疗健康,较2017年增长11.82%,反映出全社会对脱贫攻坚战略的积极响应,这成为年度慈善领域的一大亮点。

到了2020年,由于新冠肺炎疫情防控,我国慈善捐赠主要流向卫生健康领域,全年共接受款物捐赠710.36亿元。仅2020年上半年,全国各级慈善组织累计接受抗疫捐款

396.27亿元、物资10.9亿件。

“这说明我国慈善捐赠的流向领域,已经能够依据时代发展和需要,实现多元化地调整。”慈善研究学者王祎告诉记者。

值得注意的是,与此同时,近年来我国亿元以上单笔大额捐赠不断涌现。王祎表示,大额捐赠在我国逐渐形成氛围和气候,起到了引领社会慈善氛围发展的作用,也使得整个社会的捐赠氛围发生了很大变化,社会公众开始更加愿意做慈善,且关注点更加多元化,向诸如艺术、科技、环保等更广阔的领域拓展。

### 中国特色慈善事业的格局逐步形成

“慈善事业是我国多层次社会保障体系的重要组成部分,是社会救助制度和兜底保障制度的重要补充,是我国经济制度特别是收入分配制度不可或缺的一部分,是实现社会第三次分配的重要途径,是社会主义核心价值观的重要体现。”全国人大社会建设委员会副主任委员、中华慈善总会会长官蒲光在接受记者采访时表示:“慈善事业在消除贫困、促进社会和谐方面具有特殊作用,是推动国家治理体系与治理能力现代化的重要社会力量。”

过去10年间,我国经历多次重大自然灾害、重大公共卫生等突发事件,一次又一次激发全国人民的爱心善举,公众慈善意识空前高涨,捐款

数额屡创新高。

持续增长的捐赠数额背后,是慈善参与方式更加丰富。从设立基金会到备案慈善信托、提供志愿服务,渠道不断拓宽。具有鲜明特色的地方慈善品牌,为社会各界参与公益慈善搭建起多元平台。

持续增长的捐赠数额背后,是捐赠形式更加多样。从捐钱捐物为主向捐赠股权、知识产权不断拓展,各类慈善组织依法开展义诊、义演等活动奉献爱心。

持续增长的捐赠数额背后,是慈善动员能力不断增强。各类慈善组织和众多爱心人士为各类困难群体和特殊群体提供帮助,成为应对重大自然灾害、兜好民生底线不可忽视的重要力量。

10年来,以“党委领导、政府推动、民间运作、社会参与、各方协作”为特征的中国特色慈善事业的大格局逐步形成。

“我国慈善事业在思想理念、法治建设和实践效果迈上了新的台阶,正在向着高质量发展的目标稳步前进。”民政部慈善事业促进和社会工作司司长贾晓九在接受媒体采访时说,下一步要贯彻落实党中央、国务院关于慈善事业的决策部署,抢抓机遇,踔厉奋发,坚定不移走好中国特色慈善事业发展道路,着力推动有效市场、有为政府和有爱社会有机衔接,充分发挥慈善事业促进全体人民共同富裕的积极作用。



## 相伴 相守 相知

——中国西部人才开发基金会“相守计划”重庆研学活动侧记

本报记者 舒迪



8月中旬的重庆,热浪来袭,骄阳似火。

但再热的天气,也挡不住人们相聚的步伐与喜悦。124名来自各地基层地区的师生,相聚山城,开启了中国西部人才开发基金会“相守计划”关爱留守儿童公益项目第九期总结交流暨第十期启动培训班,并进行了一系列内容丰富、别开生面的研学活动。

“这是一次收获满满的培训和研学,希望明年还能举办这样的活动!”来自云南省墨江县龙坝镇小学的一线教师朱晶开心地地说。

“相守计划”关爱留守儿童公益项目,由中国西部人才开发基金会发起。自2014年9月启动以来,在相关企业的大力支持下,开始针对乡村教师和乡村儿童开展课外素质教育活动。

项目首创了“双留守、共相守”的理念,让留守教师去做留守儿童的工作,通过小额资助模式,支持学校自主设计开展面向留守儿童的特色关爱活动,让老师和孩子们进一步相伴、相守、相知。

在此次研学活动中,主办方安排了“教育新常态”“教育新方法”“科技改变世界”“历史影响世界”等学习板块,还安排了重庆礼嘉智慧馆、重庆市半导体科技馆、三峡博物馆、刘一手火锅店等参访活动,让老师们实践与理论结合,在轻松氛围中学到知识。

“这几天的参观切实感受到了数字化时代科技带来的种种便利,都是以前所未闻的,回去以后一定分享给学生们,鼓励学生们积极拥抱数字化,成长为建设网络强国、数字中国、智慧社会的主力军。”朱晶告诉记者说。

来自云南省墨江县龙坝镇小学五年级的学生卢俊浩和小伙伴同样收获满满。不仅手工制作、泡泡大战等环节玩得开心,还对自己的未来开始了规划。

“我的梦想是长大以后做一名主持人。”卢俊浩笑着说,在参加了职业生涯启蒙课程之后,她给自己做了未来的职业规划,同时也了解到做主持人不仅要练好普通话,还要有丰富的知识积累。“在跟各地小伙伴玩的时候,我就请大家给我讲述他们家乡的风土人情。从一点一滴做起,为实现梦想做知识积累。”

截至目前,“相守计划”已覆盖中西部地区12个县346所学校,超过50万名乡村儿童受益。2018年,“相守计划”荣获民政部第十届“中华慈善奖”。

据介绍,“相守计划”项目探索出一套适合儿童成长的“五有”项目

活动:开口有益、下笔有神、上网有技、动手有能、互助有爱。

9年来,各县各校因地制宜、百花齐放,“相守计划”活动各具特色、各有风格,为乡村留守儿童带来了丰富多彩的活动和充满爱心的陪伴。

“相守计划”的关键在于一定要先弄清楚孩子缺什么、会什么、想什么,这样的‘相守’才能走进留守儿童的内心。”湖北省竹溪县蒋家堰镇中心学校副校长柯鹏告诉记者,根据留守儿童的个性化需求,学校开办了丰富多彩的周末特长培训班,并根据季节组织春季读书节、夏季才艺节、秋季体育节和冬季艺术节等主题活动,使留守儿童精神面貌焕然一新。

河北省大名县台臣小学以革命教育家谢台臣的名字命名,红色文化氛围浓郁。“我们在实施‘相守计划’时,也是紧紧围绕‘寻访红色印记,传承强国之志’来开展。”台臣小学校长刘志强介绍,通过开展“童心讲党史,中国精神我传承”主题演讲比赛、“勿忘国耻,珍爱和平”国家公祭日等主题活动,激发了留守儿童的爱国主义精神。

江西省安远县约有20%的小学生是留守儿童,如何保障留守儿童健康成长,一直是县里的一个心结。2019年,安远县加入“相守计划”,经过3年的发展,“相守计划”由一个乡镇扩大到7个乡镇,开展了形式多样内容丰富的活动。在分享环节,安远县三百山中心小学教师谢权衡高度评价了“相守计划”带来的转变:“相守计划”将爱的种子洒满整个安远县,让爱与温暖照亮留守教师与儿童的内心。”

云南省墨江哈尼族自治县是“五有”项目活动样板地之一。墨江县教育研究培训中心老师万明凤表示,因为学生多为少数民族,墨江县很多学校都选择了“开口有益”项目。这些学校以“家乡”为主题,让学生进行“推荐家乡美食”“讲家乡红色故事”等活动,锻炼了学生的语言表达能力。

“通过此次研学和交流,我们开阔了眼界,提升了理念,学到了更多的经验和方法。”来自各地的教师代表纷纷表示,下一步将锐意进取、勇于探索,善于创新,以更高的热情投身到“相守计划”公益项目中,让更多留守儿童体会到学校的关心和社会的关爱。

“本次研学旨在帮助乡村中小学生学习城市生活,开拓视野,了解新时代产业特色和职业特点,培养职业兴趣,形成正确的劳动观念和人生志向。”中国西部人才开发基金会副秘书长马天昊说,希望这次研学活动给孩子们童年增添一段美好回忆;希望老师们把优秀经验、好的模式带回去,丰富“相守计划”的内容,“让老师和学生们更好地相伴、相守、相知,让更多的乡村儿童受益。”

## 民盟中央携手新东方助力乡村教师发展——2022“烛光行动”在京启动

本报讯(记者 修葺)8月18日,由民盟中央和新东方教育科技集团共同主办的2022“烛光行动——新东方教师社会责任行”启动仪式在京举行,新东方教师志愿者将在线上面向全国13个地区的4000余位乡村教师开展教学培训。

2008年,民盟中央和新东方共同发起“烛光行动——新东方教师社会责任行”(简称“烛光行动”)公益活动,每年派遣新东方优秀教师前往教育欠发达地区开展教师培训。15年来,“烛光行动”已成为民盟中央社会服务的品牌项目,全国28个省(区、市)的4万余名乡村教师受益。

“我从农村走出来,受益于教育改变个人命运,同时作为一名教育行业的从业者,从心底想为中国乡村教育做事。”全国政协委员、新东方教育科技集团董事长俞敏洪表示,来自乡村教师的反馈表明,要想乡村孩子接受好的教育,促进教育均衡发展,就要提升乡村教师的专业能力和教学水平。

“烛光行动”不仅派遣优秀教师支教,还围绕乡村教师成长给予专业支持。很多新东方教师与乡村教师成为朋友,培训后通过远程交流的方式将培训课堂延续下去,持续激励和陪伴乡村教师成长。

活动当天,主办方还举行研讨会,邀请专家和教育工作坊探讨“新时期如何精准支持乡村教师”。北京师范大学教育学部教授桑国元认为,应立足乡土,从培育乡村教师以情育人的乡村教育情怀,以文化人的乡村文化自信,以梦感人的理想担当,以行觉人的实践行动以及以爱育爱的乡村坚守五方面入手,提升其“职业力”。

北京大学教育学院副教授黄晓婷认为,支持乡村教师发展需要多样化、与时俱进的资源和专业支持,还应帮助其组建学习共同体和交流互助平台,为其提供长期支持。“乡村有肥沃的土壤,希望更多老师能汲取力量回馈乡土,为乡村培育更多的人才,筑梦自己的同时,也反哺家乡。”俞敏洪说。

## “思源工程”获捐3950万元善款 将用于扶持基层医疗机构能力建设

本报讯(记者 舒迪)中华思源工程扶贫基金会(简称“思源工程”)8月17日与北京大陆航空质量认证中心股份有限公司(简称“航星认证”)在北京举行捐赠签约仪式,“航星认证”向“思源工程”捐赠3950万元,用于扶持我国县(市)级医院服务能力和提升升级。

中华思源工程扶贫基金会理事长陈昌智指出,“航星认证”联合“思源工程”发挥慈善事业第三次分配作用,支持我国县(市)级医院服务能力建设,不但能有效提升受助医疗机构的医疗服务能力,还能不断促进基层医疗资源发展,广泛服务人民群众,大幅提高健康水平。

中华思源工程扶贫基金会副理事长兼秘书长李晓林表示,

多年来,“思源工程”十分重视基层医疗卫生事业的发展,联合社会各界爱心人士、爱心人士和媒体,开展“思源救护”项目,不断提升我国基层医院服务能力,其中已经向全国1000多个县(区)医院捐赠3000多辆救护车,并向内蒙古、陕西、宁夏、甘肃、广东、广西、重庆、四川等地的基层医疗机构捐赠上亿元。

据介绍,“思源工程”开展的中国医院服务能力建设资金扶助项目,将结合“健康中国2030”战略,促进我国县(市)级医院服务能力建设,引导医疗机构关注困难群体的医疗需求。其中“航星认证”捐赠的3950万元善款,将重点用于支持基层医疗机构重症ICU科室能力提升。



快递小哥的“新家”

北京市朝阳区和平街街道党群服务中心近日以“午间课堂”和“和平驿家”为载体,推出“蜂享半小时”活动。结合新就业群体实际,利用午间半小时,微党课的形式,为辖区快递、外卖行业流动党员参加组织生活提供更多便捷。图为8月18日,来自辖区快递和外卖服务企业的流动党员及“骑士”志愿者代表参观街道党群服务中心。

据介绍,和平街街道将继续开展形式多样的“蜂享半小时”主题活动,让新就业群体在“和平驿家”感受到温暖,让他们在社会服务中更好地发光发热。本报记者 贾宁 摄